
2023-2024学年江苏省泰州市泰兴市八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 98a2d896-ceac-4f95-bdc0-4c842fd3721c]1.“估测”是物理学中常用的一种方法，小明同学对自己相关物理量的估测合理的是(    )
A. 重力约50kg
B. 双脚站立时对地面的压强约
C. 身体的密度约为
D. 游泳时受到的浮力约500N
[bookmark: ae7870db-8813-4e77-a8b3-82a445ead991]2.下列关于科学家与其贡献对应关系正确的是(    )
A. 牛顿——日心说	B. 托里拆利——最早测出大气压值
C. 卢瑟福——发现电子	D. 帕斯卡——惯性定律
[bookmark: 73553f4e-c87c-400e-9927-18041107a53b]3.铅球一般由铁制成外壳，中心填入固体铅。这是因为铅与铁的物理属性相比(    )
A. 密度大	B. 硬度大	C. 弹性好	D. 质量大
[bookmark: 279edb94-4d2f-4eb7-8089-3f1cfe9869bf]4.小明同学想利用已经调平的天平称量出100g水，注入一定量的水后，发现指针在分度盘的右侧，则接下来他的操作应该是(    )
A. 调节平衡螺母	B. 移动游码	C. 适量加水	D. 减少砝码
[bookmark: 98061c99-5f04-4b57-bf61-a1a15503d70d]5.有一种橡胶材料可用作在高压环境下工作的机械表面的覆盖层，该橡胶材料在常压下密度为。在某高压环境下，体积收缩至原体积的，此时其密度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: bf609db9-160f-4031-a504-9d40c11cc7db]6.宋代文学家王安石在《梅花》中写道：“墙角数枝梅，凌寒独自开。遥知不是雪，为有暗香来”。寒冬，梅花香气扑鼻而来，这是因为(    )
A. 分子之间存在引力	B. 分子之间存在斥力
C. 物质由分子构成的	D. 分子在不停地做无规则运动
[bookmark: c8abf922-5f8b-4395-b1f2-c4ffd358fcce]7.周末，小亮帮妈妈打扫家时发现：用干抹布擦拭的穿衣镜，镜面会“粘”上很多细小的绒毛。下列有关说法正确的是(    )
A. 玻璃材质的穿衣镜因摩擦起电而具有了良好的导电性
B. 干抹布与穿衣镜通过摩擦的方式创造了电荷
C. 若镜面带正电荷，则与其摩擦的干抹布带负电
D. 镜面能“粘”细小绒毛是由于同种电荷相互吸引
[bookmark: cb8dd76e-6f24-4438-888e-f6e8a2360edb]8.下列科学方法运用的实例中，说法错误的是(    )
A. 探究阻力对物体运动的影响，运用了推理法
B. 将摩擦力分为滑动摩擦力和静摩擦力，运用了类比法
C. 利用弹簧测力计测量物体重力，运用了转换法
D. 了解原子的核式结构，运用了建立模型法
[bookmark: fce91bb3-ad9b-4bb8-9ec5-2d5c2b8c3514]9.下列实例中，属于物体运动状态改变的是(    )
A. 人坐沙发，沙发凹陷	B. 用力拉弹簧，弹簧变长
C. 匀速直线下降的降落伞	D. 绕着地球匀速转动的卫星
[bookmark: a49e2b9e-5dae-4bc1-8e04-ff66ecebfa1f]10.[image: ]飞镖是集趣味性、竞技性于一体的休闲运动项目。如图是运动员投掷飞镖时的简化示意图，下列关于此过程中涉及到的物理知识，分析正确的是(    )
[bookmark: e9a9d5c2-3ac5-4dcc-ac2c-af7497ee19c4]A. 运动员站立时，地面对他的支持力和他对地面的压力是一对相互作用力
B. 运动员投掷飞镖后，飞镖向前运动，说明力是维持物体运动的原因
C. 飞镖离手后仍可继续向前运动是因为飞镖产生惯性
D. 飞镖沿水平虚线方向以较快速度掷出，就一定能扎中镖盘的中心P点
11.[image: ]某校体育课开展爬绳和爬杆两种运动，某一时刻，小红沿着杆匀速向上，小明沿着绳子匀速下滑。在上述两个过程中(    )
A. 小红和小明受到的摩擦力大小相等
B. 小红和小明受到的摩擦力方向相同
C. 小红和小明受到的摩擦力都是滑动摩擦力
D. 小红和小明受到的摩擦力作用点分别在杆上和绳子上
[bookmark: 4610f9f4-262d-497e-81ca-aa1ea62e56f5]12.[image: ]如图所示，水平桌面上甲、乙两个完全相同的圆柱形烧杯中盛有浓度不同的盐水，将同一鸡蛋先后放入两杯中盐水未溢出，鸡蛋在甲杯中处于漂浮状态，在乙杯中处于悬浮状态，两杯中液面恰好相平。下列说法正确的是(    )
A. 甲杯中盐水密度比鸡蛋的密度小
B. 甲杯中鸡蛋排开盐水的质量较小
C. 将乙烧杯中的部分盐水倒入甲烧杯，甲烧杯中鸡蛋可能沉底
D. 加入鸡蛋后，甲杯对桌面增加的压强等于乙杯对桌面增加的压强
二、填空题：本大题共9小题，共26分。
[bookmark: 62ff8b22-a320-442a-9adf-01f8fa34385c]13.一块橡皮泥的质量为50g，小明将其捏成船状，则橡皮泥的质量______，若将橡皮泥放到真空环境中，则橡皮泥的质量______以上两空选填“变大”、“变小”或“不变”。
[bookmark: c7f64aa6-e2a8-42fe-8881-9e4e7efc83b5]14.汽车是我们十分熟悉的交通工具，也包含丰富的物理知识。
汽车轮胎表面上凹凸不平的花纹是为了增大______力；
对汽车提出限载要求，这是为了防止由于压力过大，造成______过大而损坏路面；
当汽车在高速公路上行驶时，小明突然打开了车窗，他看到身边的一块纸巾被“吸”出了窗外。这是因为汽车高速行驶时，车外的空气流速越______，气体压强越______，使纸巾受到了向外的压力差。
[bookmark: 61e6acba-6f39-40e1-8129-3dc3aafaa583]15.[image: ]小明同学利用支架、钩码、小车等器材探究“二力平衡的条件”，实验中，在小车两端的细绳上挂等重的钩码后出现如图甲所示的情况，此时小车______选填“是”或“不是”平衡状态。随后小明将小车换成任意形状的轻质卡片，______选填“能”或“不能”完成所有探究活动。


[bookmark: 3012a84c-b96e-491a-bcb1-75dd8bf82f97]16.[image: ]课堂上老师演示了如图所示的实验，将两块表面______的铅块挤压后，观察到两铅块吸引到一块，说明了分子之间存在引力，此时分子间______选填“存在”或“不存在”斥力。小明猜想，标准大气压下，有没有可能是大气压将两个铅块挤压到一块的，经测量：老师实验用的铅柱B和悬挂的水桶所受的总重力为38N，两个铅柱接触面的面积为，经计算铅柱B下表面所受的大气压力为______ N，该铅柱实验______选填“能”或“不能”说明铅块挤压到一块不是大气压造成的。
[bookmark: 00a923bb-feac-4bed-b609-3443a56919cb]17.[image: ]如图所示，用10N的力握住重为5N的水杯静止，杯子受到静摩擦力方向为______；若用20 N的力紧握该水杯静止，则此时杯子受到摩擦力大小为______ N。


[bookmark: a804e410-0b37-4476-a1fd-501bd631dfda]18.[image: ]2024年5月21日10时28分，华大集团登山队成功登顶珠穆朗玛峰，并传回了全球首份来自世界之巅的超声图与脑电数据。如图所示为队员携带同一包密封食品分别在山脚和山顶的两张照片。图片______选填“甲”或“乙”是在山顶拍的，原因是相比山脚，山顶大气压______选填“变大”、“变小”或“不变”。如果在江苏生产的食品销往高海拔地区，封装时密封袋内应______选填“少”或“多”充点气。
[bookmark: 559e47b3-e526-4149-b2ac-a99e515dc276]19.跳伞运动员从飞机上跳下，在降落伞打开前速度越来越大，原因是重力______大于/等于/小于空气的阻力；降落伞打开一段时间后会匀速降落，此时运动员受力______平衡/不平衡，受到的空气阻力与之前相比______变大/不变/变小。
[bookmark: f1015500-0c38-4e9e-bf31-9d77e4247650]20.一个体积为的小球，轻轻放入盛满水的溢水杯中，小球静止后排出水的质量为90g，此时小球处于______状态，所受浮力为______ N；将小球取出，放入盛足够多的密度为的酒精的杯中，静止后小球所受浮力为______取。
[bookmark: 553bda01-6712-4e68-b08e-d475264c7cce]21.图甲为我国古代的滴水计时工具——漏刻，图乙为它的模拟示意图。漏水壶通过底部的出水口向受水壶中滴水，受水壶中的箭尺始终处于漂浮状态，通过受水壶口对应箭尺上的刻度图漏水壶乙中刻度未标计时。
箭尺的底部装有适量的配重，目的是使箭尺能______在水中；
当受水壶中液面升高时，箭尺排开水的体积______；
该装置中，箭尺上的刻度是______选填“均匀”或“不均匀”的。
	[image: ]


三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 187015f1-752e-42de-9e77-15dc14f60b3c]22.请在图中画出“不倒翁”所受重力的示意图点为“不倒翁”的重心。
[image: ]
[bookmark: 9d342b00-53da-418a-86a8-3424a0f7cf84]23.[image: ]如图所示，某人正用手指在手机屏幕向下滑动浏览信息。请画出滑动过程中手指对手机屏幕施加的摩擦力f和压力F的示意图作用点O已标出。

四、实验探究题：本大题共5小题，共32分。
[bookmark: 32960de9-751c-414d-9052-e8a4bf38943b]24.小明利用托盘天平、量筒、烧杯和水等器材测量石块的密度，进行如下操作：
[image: ]
小明将天平放在水平工作台上，天平调平时，把游码移到标尺的______处，观察到指针偏向分度盘中央刻度线的右侧，则应将平衡螺母向______调节；
调节天平平衡后，小明用正确的方法测小石块的质量时，所用的砝码及游码的位置如图甲所示，其质量为______ g；
将小石块放入装有40mL水的量筒后，液面位置如图乙，则小石块的体积为______，计算出小石块的密度是______；
小红想用同样方法测出大石块的密度，当她用天平测出大石块的质量m后，发现大石块不能直接放入量筒，于是聪明的小红进行了如图丙所示的操作：
①将大石块浸没在装有水的烧杯中，标记水面位置后取出石块；
②在量筒中装入适量水，记下水的体积为，用量筒往烧杯中加水至标记处；
③记下量筒中剩余水的体积为；
④大石块的密度表达式为：______用物理量符号表示；
⑤此方法测出大石块的密度可能比实际密度______选填“偏大”、“偏小”或“不变”。
[bookmark: 621be9ed-1364-4818-91c9-c6d11027f423]25.小明在探究重力G与质量m关系的实验中，用弹簧测力计分别测出不同钩码受到的重力，记录在表格中。
[image: ]
	序号
	质量
	重力
	____

	1
	
	1
	

	2
	
	2
	

	3
	
	3
	

	4
	
	4
	


表格中第4列缺少的项目应填写______，利用表中数据作出图像，如图乙中b直线所示，可得出物体所受重力与质量成______的结论；
完成上述实验后，小明又准备利用不同数量桔子进行探究：
①实验中，桔子不能直接挂在弹簧测力计上，小明准备将桔子放入塑料袋测量，为排除塑料袋的重力对结果的影响，下列措施可行的是______填序号；
A.先测量塑料袋重力，再用总重力减去塑料袋重力
B.将塑料袋挂在弹簧测力计的挂钩上进行调零
②正确测量后，小明将相关数据标在了图像中，则图像______选填“a”、“b”或“c”最有可能是正确的；
探究活动中多次实验的目的是______；
完成上述实验后，小明利用如图丙中的装置探究重力的方向，将装置放在水平桌面上后，逐渐改变木板与桌面的夹角，观察到悬线OA的方向______选填“变化”或“不变”；接着他又剪断OA，观察小球下落方向，该操作目的是______。
[bookmark: 783f5481-7c0c-4c46-ad75-ab13cb2df1df]26.小宁和同学们在“研究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，水平桌面上的器材有弹簧测力计、长方体木块、砝码、长木板和毛巾，实验过程如图所示。
[image: ]
实验中，用弹簧测力计水平拉动长方体木块，沿长木板做______运动，根据______知识可知，弹簧测力计对木块的拉力与木块受到的滑动摩擦力的大小______；
第一次测量过程中弹簧测力计的示数如图甲所示，______ N；
比较甲、乙两次实验可研究滑动摩擦力大小与______的关系；
比较______两次实验所得的结论，可以解释鞋底做得凹凸不平的原因。
[bookmark: 344bd8fd-e779-4b27-b441-90d85318f248]27.小明和小华利用压强计、刻度尺和装有适量水的容器，探究液体内部压强与深度的关系，如图所示：
[image: ]
实验中通过观察U形管两边液面______来显示压强大小，手指轻按压强计上金属盒的橡皮膜，观察到 U形管中液面不发生变化，说明该装置______填“漏气”或“不漏气”；
图甲中金属盒在水中的深度为______ cm；
比较两图可知，液体内部压强随深度的增大而______；
小明还想研究液体内部压强与液体密度的关系，于是他向乙图烧杯中加入适量盐水，发现U形管两侧液面高度差变大，于是得出液体密度越大，压强越大的结论。他的结论是______选填“正确”或“错误”的，理由是______。
[bookmark: aa282ac1-0cdb-4360-b038-4a4f1e5e529e]28.小明在探究“影响浮力大小的因素”的实验中，用同一个弹簧测力计测出了同一物体在如图所示的5种情况下的拉力：
分析图A、______可得，物体所受的浮力大小与物体浸入液体的深度无关，物体浸没在水中受到的浮力大小是______ N；
分析图A、D、E可得，物体所受的浮力大小与______有关；
小明根据实验数据算出此物块A的密度是______，盐水的密度是______结果保留两位小数；
小明发现液体密度改变，而圆柱体受到的浮力变化却不明显，为使浮力变化量更明显，他想出下列三种实验改进方案，其中可行的是______填序号。
A.利用现有器材进行多次实验
B.换用体积更大的同种圆柱体
C.换用分度值更小的弹簧测力计测量
	[image: ]



五、计算题：本大题共3小题，共14分。
[bookmark: 7f0793b1-b2f1-402a-b73f-357feaf648ee]29.[image: ]某同学用30N的力斜向上向右推木箱，方向与水平成30度夹角，请做出该力的示意图。


[bookmark: 9cc4883a-7be3-4437-8fa5-743354ad31aa]30.泰州特产小磨麻油是著名的调味料。某天，小明在向油壶内倒入麻油时，测得油壶和麻油的总质量与麻油的体积存在一定关系，如图乙所示，请通过计算回答：
麻油的密度是多少？
质量为80g的麻油体积是多少？
当油壶内装有麻油时，麻油和油壶的总质量是多少？
	[image: ]


[bookmark: dbf4c276-0f62-4ee8-8ca7-8ccca5730dd0]31.[image: ]如图所示，人工智能逐渐融入我们的生活，餐饮服务行业中，机器人随处可见，某智能机器质量为80kg，其轮子与水平地面接触的总面积为，在水平地面上工作时，该机器人匀速直线移动所受阻力是机器人重力的倍。求：取
机器人的重力；
在水平地面上匀速直线移动时，机器人的牵引力；
机器人对水平地面的压强。

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：一名中学生的质量约为50kg，重力约为500N，故A不正确；
B.双脚站立时，与地面的接触面积约为，对地面的压强约为
，故B不正确；
C.人体的密度约等于水的密度，约为，故C不正确；
D.游泳时，人处于漂浮状态，重力大小等于浮力大小，所以游泳时受到的浮力约500N，故D正确。
故选：D。
首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符合实际的选项即可。
2.【答案】B 
【解析】解：哥白尼提出了日心说，认为太阳是宇宙的中心，故A错误；
B.最早测出大气压强值得科学家是托里拆利，故B正确；
C.英国物理学家汤姆逊发现电子，卢瑟福提出了原子核式结构，故C错误；
D.在伽利略、帕斯卡、笛卡尔等前辈科学研究的基础上，牛顿提出了著名的牛顿第一定律，故D错误。
故选B。
结合常见物理现象的发现者判断。
此题考查了物理学史，属于基础知识。
3.【答案】A 
【解析】解：铅与铁相比，主要利用铅的密度比铁大，相同体积下，铅的质量大，而中心填入固体铅，并不是利用金属的硬度和弹性，且铁的硬度大弹性好，故BCD不正确，A正确。
故选：A。
性质决定用途。
此题考查了物理性质的认识，属于基础知识。
4.【答案】C 
【解析】解：用天平测量物体质量过程中，物体放在左盘，砝码放在右盘。测量100g水的质量，方法是：在天平的右盘中放置100g砝码，然后在左盘加水，直至天平平衡。在测量过程中发现指针在分度盘的右侧，说明砝码质量大于水的质量，应向左盘中继续加水，故C正确，ABD不正确。
故选：C。
测量100g水，会用天平先测出烧杯的质量，再放好等于总质量时砝码的数量、游码的位置，根据指针偏转分析解答。
本题考查天平的使用，难度适中。
5.【答案】C 
【解析】解：设常温下该陶瓷材料的体积为V，由可得该材料的质量，
在某高压环境下，其质量不变，而体积变为，
则此时其密度为：。
故选：C。
设出常温下该陶瓷材料的体积，根据表示出材料的质量，在某高压环境下，其质量不变，体积收缩至原体积的，利用求出此时材料的密度。
本题主要考查了密度公式的应用，要注意加热前后材料的质量不变。
6.【答案】D 
【解析】解：寒冬，梅花香气扑鼻而来，这是扩散现象，是由于分子不停地做无规则热运动造成的，故ABC不正确，D正确。
故选：D。
根据分子的基本特征判断：分子间存在相互作用的引力和斥力；分子之间有间隔；分子不停地做无规则运动。
本题考查了分子动理论的知识，难度不大。
7.【答案】C 
【解析】解：穿衣镜因摩擦起电说明玻璃带了电，玻璃材质不易导电，不具良好的导电性，故A错误；
B.摩擦起电现象实质是电荷的转移，干抹布与穿衣镜通过摩擦的方式使电子发生转移，没有创造电荷，故B错误；
C.若镜面带正电荷，则镜面失去电子，与其摩擦的干抹布得到电子，带负电，故C正确；
D.镜面能“粘”细小绒毛是由于带电体吸引不带电的轻小物质，故D错误。
故选：C。
带电体可以吸引轻小物体；摩擦起电的两个物体，原子核束缚电子能力强的物体得到电子带上负电荷，原子核束缚电子能力弱的物体则失去电子带上正电荷。
本题考查了摩擦起电现象，属于基础知识考查，是一道基础题。
8.【答案】B 
【解析】解：探究阻力对物体运动的影响，运用了推理法；将摩擦力分为滑动摩擦力和静摩擦力，运用了分类法；利用弹簧测力计测量物体重力，运用了转换法；了解原子的核式结构，运用了建立模型法，故ACD正确；B错误。
故选：B。
推理法是在实验基础上经过概括、抽象、推理得出规律的一种研究问题的方法；类比法是指由一类事物所具有的某种属性，可以推测与其类似的事物也应具有这种属性的推理方法；物理学中对于一些看不见摸不着的现象或不易直接测量的物理量，通常用一些非常直观的现象去认识或用易测量的物理量间接测量，这种研究问题的方法叫转换法；通过模型来揭示原型的形态、特征和本质的方法称为模型法；模型法借助于与原型相似的物质模型或抽象反映原型本质的思想模型，间接地研究客体原型的性质和规律。
控制变量法、转换法、模型法、等效替代法、理想实验法、推理法、类比法等是初中物理研究问题最常用的方法，在解决实际问题中要注意发现和应用。
9.【答案】D 
【解析】解：A、人坐沙发，沙发凹陷，是沙发形状发生改变，不是运动状态在改变，故A不符合题意；
B、用力拉弹簧，弹簧变长，是形状发生改变，不是运动状态在改变，故B不符合题意；
C、跳伞运动员在空中匀速下降，运动员做匀速直线运动，故运动状态没有改变，故C不符合题意；
D、绕着地球匀速转动的卫星，方向在不断改变，故运动状态发生了改变，故D符合题意。
故选：D。
物体运动状态变化包括：①速度大小的改变；②运动方向的改变。
只要其中的一个发生了变化，我们就说物体的运动状态发生了改变。
物体在平衡力的作用下，其运动状态不变即保持静止状态或匀速直线运动状态。
10.【答案】A 
【解析】解：A、运动员站立时，地面对他的支持力和他对地面的压力分别作用在运动员和地面上，大小相等，方向相反，是一对相互作用力，故A正确；
B、运动员投掷飞镖后，飞镖向前运动，是因为飞镖具有惯性，保持原来向前的运动状态，力不是维持物体运动的原因，而是改变物体运动状态的原因，故B错误；
C、飞镖离手后仍可继续向前运动是因为飞镖具有惯性，惯性是物体的固有属性，不能说飞镖产生了惯性，故C错误；
D、飞镖投出后受由于到重力的作用，而重力的方向是竖直向下的，所以飞镖受力不平衡，不会做匀速直线运动，而是在向前运动的同时还会向下落，故不能扎中镖盘的中心P点，故D错误。
故选：A。
相互作用力的条件：大小相等，方向相反，作用在不同的物体上，作用在同一直线上；
力是改变物体运动的原因；
一切物体都有惯性，惯性是物体的固有属性；惯性只与物体的质量有关，质量越大，惯性越大；
重力的方向竖直向下。
此题是一道力学的综合题，考查了惯性现象、运动和力的关系、平衡力的判断及重力的存在；正确、全面理解基本规律，是解答的基础。
11.【答案】B 
【解析】解：小红沿着杆匀速向上，小明沿着绳子匀速下滑，都处于平衡状态，人受到的重力和摩擦力是一对平衡力，则小红和小明受到的摩擦力等于各自的重力，由于小红和小明重力不一定相同，则小红和小明受到的摩擦力大小不一定相等，故A不正确；
B.小红和小明受到的摩擦力方向都与重力方向相反，为竖直向上，故B正确；
C.小红受到的摩擦力是静摩擦，小明沿着绳子匀速下滑，与绳子之间发生相对滑动，受到的摩擦力是滑动摩擦力，小红沿着杆匀速向上使，手部与杆之间没有发生相对运动，说明是静摩擦，故C不正确；
D.小红和小明受到的摩擦力作用点都在人的身上，故D不正确。
故选：B。
小红沿着杆匀速向上，小明沿着绳子匀速下滑，都处于平衡状态，结合二力平衡的条件判断即可。摩擦力分为滑动摩擦力、静摩擦力和滚动摩擦力。
此题考查了力与运动的关系，属于基础知识。
12.【答案】D 
【解析】解：根据浮沉条件可知，甲杯中鸡蛋漂浮，甲杯中盐水密度应该比鸡蛋密度大，故A错误；
B.根据浮沉条件可知，甲、乙两杯鸡蛋分别处于漂浮和悬浮状态，浮力都等于鸡蛋重力，因为鸡蛋重力不变，故在两杯中鸡蛋所受浮力相等，根据阿基米德原理，排开盐水的质量也相等，故B错误；
C.乙杯中盐水密度比甲杯小，将乙杯部分盐水倒入甲杯后，甲杯盐水的密度将会变小，但不会小于或等于乙杯盐水的密度，故甲杯鸡蛋会仍然处于漂浮状态，故C错误；
D.加入鸡蛋后，甲杯和乙杯对桌面增加的压力都等于鸡蛋的重力，受力面积不变，根据可知增加的压强相等，故D正确。
故选：D。
根据物体的浮沉条件判断两者所受浮力关系和液体密度关系，再根据判断液体对杯底的压强关系，根据可知烧杯对水平桌面的压强关系。
本题考查了物体浮沉条件和压强公式的应用，一定要掌握物体浮沉情况与密度的关系，同时要搞清不同状态下漂浮、悬浮物体所受重力与浮力的大小关系。
13.【答案】不变  不变 
【解析】解：物体中所含物质的多少叫做质量，物体的质量不随形状、状态和位置的改变而改变。所以将橡皮泥捏成船状和将橡皮泥放到真空环境中，橡皮泥的质量均不变。
故答案为：不变；不变。
质量是物体的属性，它不随物体的状态、形状、位置的变化而变化。
本题主要考查学生对质量特性的了解和掌握，是一道基础题，关键是把握住概念的物理意义。
14.【答案】摩擦  压强  大  小 
【解析】解：汽车轮胎表面上凹凸不平的花纹，这是通过增大接触面的粗糙程度从而增大摩擦力。
汽车限载是为了减小压力，从而减小对路面的压强。
纸巾被“吸”出窗外是因为车外流速大，压强小导致的。
故答案为：摩擦；压强；大；小。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；
增大压强的方法：在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强；在受力面积一定时，通过增大压力来增大压强；
流体流速大的地方压强小。
此题考查增大压强大小的方法，增大摩擦的方法，流体压强与流速的关系，是一道综合性较强的题目，但总体难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
15.【答案】是  能 
【解析】解：图甲中小车静止，处于平衡状态。
轻质卡片的重力可以忽略不计，可以减小重力对实验的影响，能完成所有探究活动。
故答案为：是；能。
图甲中小车静止，处于平衡状态。
判断是否能到达平衡力的四个条件，据此分析。
此题考查了二力平衡条件的探究，属于常考知识点。
16.【答案】平整  存在  30 能 
【解析】解：如图所示，将两块表面平整的铅块挤压后，观察到两铅块吸引到一块，说明了分子之间存在引力。
分子间既存在引力又有斥力，所以此时分子间仍存在斥力。
两个铅柱接触面的面积为，根据公式，铅柱B下表面所受的大气压力为
。
铅柱B和悬挂的水桶所受的总重力为38N，此时铅柱之间的引力为38N，大于铅柱B下表面所受的大气压力，说明将铅柱挤压到一块不是大气压造成的。
故答案为：平整；存在；30；能。
分子间存在着相互作用的引力和斥力。
根据公式求得铅柱B下表面所受的大气压力。
此题考查了大气压力及分子间的相互作用力，难度适中。
17.【答案】竖直向上  5 
【解析】解：手握水杯静止在空中，处于平衡状态，受到的重力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，方向相反，所以水杯受到的摩擦力的大小等于重力，摩擦力为5N，摩擦力的方向竖直向上。
用20N的力紧握该水杯，水杯静止，竖直方向上杯子仍然受到重力和摩擦力，杯子处于平衡状态，重力大小等于摩擦力大小，此时摩擦力大小不变，为5N。
故答案为：竖直向上；5。
已知水杯的重力；水杯保持静止，受力平衡，竖直方向上受重力和静摩擦力，二力平衡，根据静摩擦力的特点可以判断。
本题考查了摩擦力大小的判定，根据平衡力的知识进行判断，难度不大。
18.【答案】乙  变小  少 
【解析】解：珠穆朗玛峰山顶比山脚海拔增高，外界大气压强变小，密封食品在内部压强的作用下膨胀，所以图乙是在山顶拍的。
如果在江苏生产的食品销往高海拔地区，为了防止密封袋被内部压强胀破，应少充点气。
故答案为：乙；变小；少。
海拔越高，气压越低；当密闭气体的质量和温度一定时，气体的体积越大，气压越小。
本题考查了气压和海拔的关系，属于基础题。
19.【答案】大于  平衡  变大 
【解析】解：降落伞没有打开前，所受重力大于阻力，所以下落速度越来越快；
打开后当所受空气阻力与重力相等时，则这两个力平衡，运动员匀速下落。
所以，受到的空气阻力与之前相比变大。
故答案为：大于；平衡；变大。
要知道力和运动之间的关系：若受力不平衡，则物体运动状态改变；若受力平衡，则物体处于平衡状态。
知道二力平衡条件：作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
此题主要考查了二力平衡条件及应用，知道物体处于匀速直线运动状态时，物体受力平衡；若速度变化，则受力不平衡。
20.【答案】漂浮   
【解析】解：由可知，小球排开水的体积，
由于小球排开水的体积小于小球自身的体积，所以小球在水中处于漂浮状态；
根据阿基米德原理，小球实际受到的浮力：；
根据物体的浮沉条件可知，小球的重力，
由可知，小球的质量：，
小球的密度：，
由于小球的密度大于酒精的密度，所以将小球取出，放入盛足够多的密度为的酒精的杯中，静止后小球沉底，
则此时小球受到的浮力：。
故答案为：漂浮；；。
根据密度公式求出小球排开水的体积，与小球比较可知小球的状态；
根据阿基米德原理求出小球受到的浮力；
根据密度公式求出小球的密度，根据物体的浮沉条件可知小球在酒精中的状态，据此可知小球静止后受到的浮力。
本题考查密度公式、重力公式、阿基米德原理以及物体浮沉条件的应用，难度不大。
21.【答案】竖直漂浮  不变  不均匀 
【解析】解：根据题意，箭尺相当于简易密度计，箭尺的底部装有适量的配重，降低重心，让箭尺能稳定的竖直漂浮在水中。
箭尺在水中始终处于漂浮状态，浮力始终等于重力，重力大小不变，浮力大小也不变，则排开水的体积不变。
漏水壶滴水的过程中，漏水壶内水不断减少，液面下降，深度减小，底部的液体压强减小，滴水的速度不断减小，则受水壶内的水增加的速度不断减小，所以箭尺上的刻度是不均匀。
故答案为：竖直漂浮；不变；不均匀。
根据物体的浮沉条件即可判断浮力的变化；
根据阿基米德原理判断排开水的重力变化，根据重力公式、密度计算公式判断排开水的体积变化；
漏水壶滴水的过程中，漏水壶内水不断减少，液面下降，深度减小，底部的液体压强减小，滴水的速度不断减小，据此分析。
这道题通过古人计时原理考查物体的浮沉条件、阿基米德原理和液体压强公式的应用，极具趣味性。
22.【答案】解：重力的方向是竖直向下的，过“不倒翁”的重心O点画一条带箭头的竖直向下的有向线段，用G表示，如图所示：
[image: ] 
【解析】根据重力的方向是竖直向下的，过重心做竖直向下的力即可。
画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
23.【答案】解：手指对手机屏幕施加的压力F作用在手机上，方向垂直接触面垂直向左，过作用点O作垂直接触面向左的有向线段表示压力F；
手机相对于手斜向上运动，则手对手机摩擦力f方向沿手机表面向下，过作用点O作沿手机表面向下的有向线段表示摩擦力f，如图所示：
[image: ] 
【解析】先分析手指对手机屏幕施加的压力F和摩擦力f的作用点和方向，然后按照力的示意图的画法画出这两个力的示意图。
本题考查力的示意图的作图，正确分析出各力的方向是关键。
24.【答案】零刻线  左     偏小 
【解析】解：将天平放在水平工作台上。天平调平时，把游码移到标尺的零刻度处，指针偏向分度盘中央刻线的右侧，说明天平的右端下沉，左端上翘，平衡螺母向上翘的左端移动。
由图甲可知小石块的质量
由图乙可知，小石块和水的总体积是60mL，小石块的体积
小石块的密度
小石块的体积等于加入水的体积，即
小石块的密度
取出小石块带出了部分水，因而添加的水的体积比小石块的体积大，根据可知测量的密度偏小。
故答案为：零刻线；左；；；；；偏小。
把物体放在水平台上，游码调零，调节天平横梁平衡时，指针偏向分度盘中线左侧，平衡螺母向右调节，指针偏向分度盘中线右侧，平衡螺母向左调节，直到天平的横梁平衡。
物体的质量等于砝码的质量加游码对应的刻度之和；
物体体积等于物体浸没水前后水面对应刻度差；知道质量和体积根据密度公式求出密度。
首先明确是利用等量替代法，小石块的体积等于加入水的体积，然后再分析计算。取出小石块带出了部分水，因而添加的水的体积比小石块的体积大，结合密度计算公式分析密度变化情况。
对于密度的测量实验，一定要抓住如何测量质量和体积，一般测量质量使用天平，体积测量用量筒测量，然后根据密度公式求出密度。
25.【答案】重力/质量  正比  B b 寻找普遍规律，排除偶然性  不变  进一步验证重力的方向 
【解析】解：实验需要探究重力G与质量m的关系，因此表格中第4列缺少的项目应填写重力与质量的比值，即：重力/质量。
物体的图像如图乙中的b直线，是一条过原点的斜直线，则可得出，物体所受重力与质量成正比。
①塑料袋重力很小，若测量塑料袋重力，误差很大，导致实验结果误差较大，因此不能先测塑料袋重力，再用总重力减去塑料袋重力，故A不可行；为排除塑料袋的重力对实验的影响，可以将塑料袋挂在弹簧测力计下方，调零后再测量桔子的重力，这种测量方法误差较小。故选B。
②根据表中数据，该小组作出的重力与质量的关系成正比，可知苹果的重力与质量关系应在b图线上，则图像b最有可能是正确的。
通过实验得出重力G与质量m关系的实验中，应该多测量几次，目的是：寻找普遍规律，避免偶然性。
小球受到重力作用，重力的方向竖直向下，无论怎样改变木板与桌面的夹角，悬线OA的方向不变，总是竖直向下。剪断悬线，此时小球竖直向下下落，这样做可进一步验证重力的方向。
故答案为：重力/质量；正比；；b；寻找普遍规律，排除偶然性；不变；进一步验证重力的方向。
根据实验的数据计算出重力与质量之比，分析得出实验结论；
通过重力与质量的正比关系，可以得出图像；
为了避免实验结论的偶然性，因此应获取多组实验数据归纳出物理规律；
重力的方向始终竖直向下。
本题主要考查探究重力G与质量m关系的实验，掌握公式，更便于以后重力的计算。
26.【答案】匀速直线  二力平衡  相等  压力  乙、丙 
【解析】解：实验过程中，弹簧测力计必须沿水平方向拉着物块做匀速直线运动，根据二力平衡，此时滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；
如图甲可知，弹簧测力计的分度值为，指针在1和2之间的第1格，示数为；
甲、乙实验中，接触面的粗糙程度相同，压力不同，这是为了探究滑动摩擦力大小与压力大小的关系；
由乙、丙两次实验可知，压力大小相同，接触面越粗糙，弹簧测力计的示数越大，滑动摩擦力就越大。由此可知，鞋底做得凹凸不平，目的是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，从而防止打滑。
故答案为：匀速直线；二力平衡；相等；；压力；乙、丙。
利用二力平衡的条件，可得滑动摩擦力的大小和弹簧测力计的示数关系；
根据图甲弹簧测力计的分度值读出示数；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，根据图中现象得出结论；
使用控制变量法来探究滑动摩擦力和压力大小以及接触面的粗糙程度的关系。
本题考查了滑动摩擦力大小和哪些因素有关的综合实验题，难度不大。
27.【答案】高度差  漏气  7 增大  错误  没有控制深度相同 
【解析】解：液体内部压强的大小是通过压强计U形管两边液面的高度差来显示液体压强大小的。
用手指按压液体压强计的橡皮膜，若U形管出现高度差，说明装置气密性完好，若没出现高度差液面不发生变化，则说明装置漏气。
由图甲可知，金属盒在水中的深度为。
比较甲、乙两图可知，液体密度相同时，液体深度越深，压强越大，因此可以得到液体内部压强随深度的增大而增大。
影响液体压强的因素有液体的密度和液体的深度，要比较液体压强与液体密度的关系，先保证液体的深度不变，所以他得出结论错误，理由是没有控制深度不变。
故答案为：高度差；漏气；；增大；错误；没有控制深度相同。
液体压强计就是利用U形管中液面的高度差来显示压强大小，压强越大，U形管液面高度差越大；
若U形管和橡皮膜连接的软管出现漏气，不论橡皮膜是否受到压强，软管中气体的压强都等于大气压，则U形管两边液面就不会出现高度差；
结合深度的定义计算；
影响液体压强的因素有：液体的密度和浸入液体的深度，在探究时应使用控制变量法。
本题主要考查了学生对液体内部压强规律的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的应用；压强计的使用，是我们必须掌握的内容。
28.【答案】C、液体的密度     
【解析】解：分析图A、C、D可知：物体浸没在相同的液体水中的不同深度，物体排开水的体积相同，物体所受到的浮力大小：
，，
两次浮力的大小相同，与物体浸入液体的深度无关；
当物体浸没在水中时，；
分析图A、D、E可知：物体浸没在不同的液体中，相同，因此物体所受到的浮力与液体密度有关；
由图A、C可得，当物体浸没在水中时，，
由阿基米德原理可得，物体浸没在水中时，排开水的体积：，
物体的体积，，
由图A可得，物体的重力：，
物体的质量：，
所以物体A的密度：；
由图A、E可得，当物体浸没在盐水中时，，
排开盐水的体积：，
由阿基米德原理可得，盐水的密度：；
当物体两次都浸没时，，浮力变化；
要想增大两次的浮力之差，可以增大两次的密度差，或者增大物体的体积，选项B可行；换用精确程度更高的测力计，可以使示数变化更明显，更容易观察到浮力的变化，故选项C可行；多次实验并不能使实验现象更明显，故A不可行；故选：BC。
故答案为：、D；；液体的密度；；；。
由控制变量法分析作答；根据称重法计算物体浸没在水中受到的浮力大小；
根据控制变量法可知，研究物体所受浮力的大小与液体的密度有关，要控制排开液体的体积相同。
根据阿基米德原理求出物块A浸没时排开水的体积，即为物块A的体积，根据和密度公式求出物块A的密度；根据称重法求出物块A浸没在盐水中时受到的浮力，根据阿基米德原理求出盐水的密度；
当物体浸没时，，浮力变化，要想增大两次的浮力之差，可以增大两次的密度差，或者增大物体的体积；选用精确程度更高的测力计，可以使示数变化更明显，更容易观察到浮力的变化，据此分析。
本题考查浮力的影响因素和重力、密度公式、阿基米德原理、称重法测浮力的应用，有一定难度。
29.【答案】解：推力的作用点在木箱左边边缘的中点，方向与水平方向成角斜向右上方，大小为30N，推力的示意图如图所示：
[image: ] 
【解析】用一条带箭头的线段表示力，线段的起点或终点表示力的作用点，箭头表示力的方向，线段的长短表示力的大小。
本类题的关键是会找出力的作用点，确定力的方向，表示出力的大小；根据力示意图的画法表示出力的三要素。
30.【答案】解：读图可知，当花生油体积为0时，即没有花生油时，质量为40g，则空油壶的质量为40g；
读图可知，当体积为时，花生油质量为：
，麻油的密度是：
由得，质量为80g的麻油体积是：
；
由得，当油壶内装有麻油时，麻油的质量为：
，
麻油和油壶的总质量是：
。
答：麻油的密度是；
质量为80g的麻油体积是；
当油壶内装有麻油时，麻油和油壶的总质量是1240g。 
【解析】油壶的质量是当花生油体积为零时，纵轴上的示数；
由图可知时花生油的总质量，然后减去油壶的质量即为花生油的质量，根据可求出花生油的密度；
知道花生油的体积和密度，根据密度公式可求出花生油的质量，进而计算出花生油和油壶的总质量。
本题考查的是对密度公式的应用，难度不大。
31.【答案】解：机器人的重力为：
；
机器人在水平地面受到的阻力；
机器人匀速直线运动时，机器人在水平方向上受力平衡，则机器人的牵引力；
机器人对水平地面的压力：
，
机器人对水平地面的压强：
。
答：机器人的重力800N；
在水平地面上匀速直线移动时，机器人的牵引力48N；
机器人对水平地面的压强。 
【解析】利用计算出机器人的重力；
根据题意求出机器人在水平地面受到的阻力；机器人匀速直线运动时，机器人的牵引力大小等于受到的阻力大小；
在水平地面上工作时，机器人对水平地面的压力大小等于机器人自身的重力大小；利用计算出机器人对水平地面的压强。
本题考查重力公式、二力平衡条件的应用、压强公式以及功率的计算公式的应用，是一道力学综合题，难度不大。
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